
                                           Nukleáris balesetek

Az ipari balesetek, civilizációs katasztrófák közös ismérve, hogy legtöbbször az
ember tervezési, vagy kivitelezési, kezelési, tévedéséből, hibájából származnak,
tehát minden eset egyben információkkal is szolgál a további kockázatcsökkentő
tevékenységhez.
Az  atomenergiával,  a  sugárzások  hatásával  foglalkozó  tudományterületek  a
laikus ember számára ma még az egyik legismeretlenebb, nehezen ellenőrizhető,
sőt misztikus ismerethalmazt jelentik. Ez az egyetlen olyan súlyosan károsító
hatás,  melyet  érzékszerveinkkel  nem  kontrolálhatunk,  így  a  laikus  vagy
semmibe veszi, vagy páni félelem tölti el márcsak a hallatán is. A lényeg az,
hogy  itt  a  lakosság,  a  hozzá  nem  értők  függése  a  szakemberektől  -  sőt
kiszolgáltatottságuk - a legteljesebb mértékben megvalósul.

Az  a  bizonyos  „legsúlyosabb  eset”  ugyan  ritkán,  de  már  több  ízben  is
bekövetkezett  mind  a  keleti,  mind  a  nyugati  oldalon,  tehát  nem nyújt  teljes
biztonságot a magas színvonalú technológia sem.
A nyugati esetek legismertebb példája a Three Mile Island-en 1979-ben történt
baleset. A balesetet egy reaktor gyorsleállítás („scram”) indította el, amely egy
primerköri  biztonsági  szelep  kinyílását  eredményezte.  A szelepnek  be  kellett
volna záródnia, amikor a kezdeti túlnyomás lecsökkent, ehelyett azonban nyitva
maradt.  Az  operátorok  ezt  figyelmen  kívül  hagyták,  mivel  a  monitorozó
műszerek jelzéseit  úgy értelmezték,  hogy a  szelep  bezárt,  miközben a  jelzés
mindössze azt jelentette, hogy a szelep utasítást kapott a lezárásra csökkentse az
üzemzavari  vízbetáplálás  áramát.  Így  azonban  a  hűtővíz  szintje  az  egész
zónában annyira lecsökkent, hogy a zónának csak mintegy 30%-a volt elárasztva
és maradt ép a baleset során. A zóna többi része többé vagy kevésbé megsérült,
több  mint  50  tonna  olvadékkal  a  zóna  közepén.   A  zóna  egy  óráig  maradt
részlegesen  fedetlen,  azután  a  két  főkeringtető  szivattyú  egyikének  néhány
másodperces működtetésével teljesen elárasztották. Ez elég volt ahhoz, hogy a
zóna  sérült  részét  is  lehűtse  és  megállítsa  a  baleset  továbbfejlődését.Közben
megtörtént az érintett lakott területek kitelepítése.

A  csernobili  katasztrófa  19.  évfordulójára  emlékezve,  szólnunk  kell  a  világ
keleti felén történt legsúlyosabb esetről is.
A legsúlyosabb reaktorbaleset,  a csernobili atomerőmű  4. blokkjának balesete
1986-ban, egy nagymértékű, hirtelen teljesítményugrás miatt következett be. 
A grafit égése miatt a magasra feljutott radioaktív anyagok több ezer kilométerre
eljutottak, a közvetlen és közvetett hatások sok ezer embert érintettek, a hatások
több generációsak.
A  katsztrófa  pozitív  hozadéka,  hogy  Európában  –  így  hazánkban  is  –
veszélyhelyzeti  rendszerek és monitoring hálózatok épültek  ki és működnek,



csökkentve  ezzel  a  kockázatot,  és  egyben  mintául  is  szolgálnak  az  egyéb
veszélyhelyzet típusokkal kapcsolatos megelőző tevékenységekhez.

Az  Országos Nukleárisbaleset Elhárítási Rendszerben kiemelt szerepe van a
Belügyminisztériumnak,  mely  létrehozza  a  Nukleárisbaleseti  Védekezési
Munkabizottságot, és - az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság útján
– működteti  a  nukleárisbaleset-elhárítás  speciális  szakmai  szervezeteit,   a
KKB  szerveit    (Operatív  Törzs,  Titkárság,   Veszélyhelyzeti   Központ)
felügyeli  az Országos Sugárfigyelő  Jelző és Ellenőrző rendszert.

A BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság szervezetében működő
Nukleárisbaleseti   Információs és  Értékelő Központ   (NBIÉK) valamint  a
Nemzetközi  Rodosz  és  Adatcsere  Központ   -  mint  kizárólag  a
nukleárisbaleset  –  elhárítás  érdekében  létrehozott  speciális  szakmai
szervezetek - látják el a rendelet alapján a kapcsolódó koordinációs, szakmai
felügyeleti, ellenőrzési és műszaki üzemeltetési feladatokat .
A monitoring rendszer adatai az interneten hozzáférhetőek, a főváros négy
pontján  pedig  –  más  jellegű  környezetvédelmi  információkkal  együtt  –
kivetítőn is láthatóak lesznek.
 (Más tárcákhoz tartozó szervezetek általában csak az ONER aktivizálása
érdekében   „állnak  át  „  egy  veszélyhelyzeti  működési  rendre  a  hasonló
alaprendeltetési  feladataikról  ,  ami  lehet  pl.  az  élelmiszerek
szennyezettségének mérése, stb.)

A radioaktív  anyagok -  támadó céllal  való -   alkalmazásakor  a   veszélyes  ,
károsító hatás a radioaktív sugárzás élettani hatásán alapszik. Alkalmazásukra
olyan  esetekben  kerülhet  sor,  amikor  egy  fontosabb  objektum  vagy  terület
működését, azok mechanikai lerombolása nélkül kívánják megbénítani , zavarni
vagy   a  lakosság  körében  pánikot  ,  tartó  fenyegetettség  érzetet  kiváltani.
Nukleáris  fegyverek  alkalmazásánál  a  keletkező  radioaktív  sugárzás  ugyanis
csak a pusztító hatások egyik tényezője, addig a sugárzó anyagok alkalmazása
csak egymagában az élőlényeket károsítja.
Támadó céllal  olyan anyagokat használhatnak fel, amelyek radioaktív sugárzást
bocsátanak  ki.  Nem  minden  radioaktív  anyag  alkalmas  azonban  sugárzó
harcanyagnak. A nagyobb felezési idejű anyagok ugyanis gyengébb sugárzást
bocsátanak  ki  és  a  több éves  felezési  idejű  anyagokból  veszélyes  sugárszint
eléréséhez igen nagy mennyiséget kellene felhasználni, a nagyon rövid felezési
idejű anyagok viszont hatásosságukat hamar elvesztik. Legalkalmasabbnak tehát
a néhány hetes, vagy hónapos felezési idejű radioaktív anyagok alkalmasak. 



Ilyen céllal az anyagok előállítása két módszerrel lehetséges:
- atomreaktorban felhasznált (un. kiégett) hasadó anyagokból;
 - különböző anyagok atomerőművekben történő neutron besugárzásával

A  szakterületnek  a   jövőre  vonatkozó  alapvető  céljai  az  alábbiakban

összegezhetők:

A  nukleárisbaleset-elhárításnak  -  mint  kiemelten  kezelendő
katasztrófamegelőzési terület - státusának megőrzése
.
Jelentős haladás a nukleáris biztonsági kultúra társadalmasítása terén.

Legalább  a  nemzeti  jövedelem  növekedésével  arányos  költségvetési
támogatás  növekedés,  ezen  belül  a  technika-centrikus  felhasználási  mód
megváltoztatása.

Fentieknek megfelelően a vezetés, a kiképzés, a tervezés, a kutatás előtérbe
állítása.

A  harmonizációs  feladatok  (EU)  további  végzése,  az  intézményfejlesztési
célok(EU)többségének teljesítése.

A  szakterület  tudományos  kutatási  bázisának  létrehozása,  akkreditált
intézményi hálózat megteremtése.

Fentiek  a  biztosítékai  a  még  elfogadható  meghibásodási  (baleseti)
kockázatnak,  valamint  a  káros  következményeket  érdemben  csökkenteni
képes reagáló-elhárító rendszer alkalmazási készenléti szintjének. A nukleáris
biztonsággal  kapcsolatos  nemzetközi  és  hazai  jogszabályok,  hatósági
előírások betartása garantál egy, a fejlett országok számára és számunkra is
elfogadható - rendszeresen ellenőrzött és értékelt -  biztonsági szintet. 


